
 މާނައ އްިިިދ ިިިތަފާތުިިިލަފުޒ އްި،ިިދ ިިިތަފާތުިިހީގަތުންި:ިިހީނގަތުމާއ ި

ިއަތުވ ދާނ އ ވ ި.ިިބަދަލުިިިމާނވަ ސްިިިއ ތުރުންިިިބަދަލުވުމުގ ިިިގޮތްިިިކ ޔާިިިސަބަބުންިިިހުސްނޫނުގ ި

ިއަބޫބކަުރުިިިޖަމާލްިިިޢަބްދުލްޢޒަީޒުި

ހުސްނޫނަކީިދ ވ ހ ިބަހުގައ ިވަރަށްިމުހ އްމުިމާނައ އްިއަދާކުރާިއ އްޗ ކ ވ .ިހުސްނޫނުިއ ހުމާލުކޮށްލ ވުމުންިހަމއަ ކަނ ި
ބަ މާނަވ ސްި ބަދަލުވަނއީ ވ .ި ލަފޒުުވ ސްި ނޫނ ވ .ި ކ ޔާގޮތ އްި ލަފުޒުި މ އަދުިިބަދަލވުަނީި ޞަފުހާގައ ި މ ި ދަލުވަނއީ ވ .ި

ިއަޅުގަނޑުިމ ިބަލައ ލަނީިމ ިފަދަިދ ިލަފޒު އްގ ިމާނައ ގ ިމައްޗަށ ވ ި.

އޮޅުންބޮޅުންވުންތޯއ ވި  އ އްޗ އްި ނުވަތަި ހ ނ އއަުންތޯއ ވ .ި އ އީި ކޮބައ ތޯއ ވ .ި ިހީގަތުމަކީި ހީކ ރުވުންތޯއ ވ ؟ ؟ިނވުަތަި
މުގ ިމާނއަ ގައ ިމ ިލަފުޒުިބޭނުންކޮށްފައ ިހއުްޓަތީިފ ެ ނ ގ ންނ ވ .ިއ ހ ނވްީމާިމ ސވުާލުތައްިއަޅުގަނޑުިމ ކޮށްލަނީިހ ނ އއަު

ބިަލައ ލަމާތޯއ ވ  މިައްޗަށް ބިޭނުންކުރާިގޮތުގ  ކިަންކޮޅުތަކުގައ  އި ކ  ގޮިތަކީިރއާްޖޭގ  ފިޮތްިމާނަކުރާ ބިަސް ދި ވ ހ  ި؟“ހީގަތުން”

ފ ނީގ ިއަސަރުންިހަށ ގަނޑަށްިއުނދަގޫވުމަށ ވ .ިއާދ !ިިިިއުތުރުގ ިބައ އްިއަތޮޅުތަކުގައ ި“ހީގަތުން”ިބޭނުންކޮށްިއުޅ ނީ
ހީކ ރވުުމަށ ވ .ިމ ސާލަކަށްި“ފ ނ ގަދަކަމުންިމުޅ ންިހީގަނ އްޖ އ ވ .”ިމ އީިހުނުމުގ ިވާހަކައ އްިނޫނ ވ .ިދ ކުނުގ ިބައ އްި

އޮޅުން އ އްޗ އްި ބޭނުންކުރ އ ވ .ި މާނއަ އްގައ ވ ސްި އ ހ ންި މުޅ ންި “ހީގަތުން”ި ”ިިއަތޮޅުތަކުގައ ި ބޮޅުނވްުމަށ ވ .މ ސާލު:ި
ކަނވްާރުިއ އްޗަކަށްިނޯޅައ ިއުޅ ންިހަދއަ ގ ންިމުޅ ންިހީގަނ އްޖ އ ވ .”ިމ އީިހީކަރުވާިވަހަކައ އްިނޫނ ވ .ިއަދ ިހުނުމާބ ހޭި

ިވާހަކައ އްވ ސްިނޫނ ވ .ިއ އްޗ އްިއޮޅުންބޮޅުންވީިވާހަކައ ވ ި.

(ި“ހީގަތުން”ިމާނަކޮށްފައ ވަނީި“ހީކ ރވުުން”ިކަމުގައ ވ .2006ިިދ ވ ހ ިބަސްފޮތްި)؟ިދ ންިބަސްިފޮތަށްިރުޖޫޢަވ ލަމާތއޯ ވ 
އަސަރުންި ފ ނީގ ި ބުނަނީި ފޮތްި ބަސްި ކަމަށްި މާނއަ އްި ހީކ ރވުުމުގ ި ނ ތ އ ވ .ި މާނއަ އވް ސްި އ ހ ންި ލަފޒުުގައ ި މ ި

ި؟އޮތޯއ ވ ހަށ ގަނޑަށްިއުނދަގޫވުންިކަމުގައ ވ .ިއ ހ ންވީމާ،ިހީގަތުމުގައ ިމާނއަާމ ދުިމ ހާރުިޝއަްކ އްިއ ބަ

ދ ންިއޮތީި“ހީނގަތުން”ިމ ިލަފޒު ވ .ިމ ިލަފޒުުގ ިމާނަިބ ލުމަށްޓަކައ ިއަޅުގަނޑުިމ ިއަވަސްވ ގަންނަނީިބަސްފޮތަށްި
( ބަސްފޮތްި ދ ވ ހ ި ހުނުމަކ2006ިީރުޖޫޢވަުމަށ ވ .ި ހުނުމ ވ .”ި ގަދަޔަށްި “ކޫއްލ އަކަށްި ހީނގަތުމަކީި ވާގޮތުންި ގައ ި ި)

ގަދަޔަށްިިއުފވާ ރ ކަމުގ ިއަސަރު،ިއަޑާއި  ކުިއަނގައ ންިފާޅުކުރުމ ވ .ިމ އީިހ ނ ތުނވްުމ އްިހީނލުމ އްިނޫނ ވ .ިއ ކަމަކުި
ިހުނުމ ވ .ިލަސްލަހުންނ އްިނޫނ ވ .ިހަމަިކުއްލ އަކަށ ވ .ިހީނގަތުމަކީިމ އީއ ވ ި.

ބަދަލުވ ގ ންދާނ އ ވި  ލަފޒުަކަށްި އ ހ ންި މުޅ ންި އ ހުމާލުކޮށްލ ވ އްޖ ނަމަި ހުސްނޫނުި ލ ޔއާ ރުި ގަތުންި ކ ޔާގޮތ އ ވ .ިިހީި ި.
ލަފުޒ ކަށވް  އ ހ ންި މުޅ ންި އ އީި އ ހ ނވްީމާި މާނވަ ސްމ އ ވ .ި ިބަދަލުގައި ިިބުނުމުގ ިިވާހަކަިިހ ނ އަންނަިިި ލ ޔާގޮތ އ ވ .ި

ިި.ވ ދާނ އ ވ ިބުނ ވޭގޮތްިހީކަރވުވާާހަކަ



އްމުިވޒަީފާއ އްިއަދާކުރާިިދ ވ ހ ިބަހުގައ ިއަކުރާއ ިފ ލ ތަކަށްިޚާއްޞަިވާޖ ބުތަކ އްވާިފަދއަ ންި“ހުސްނޫނަކީ”ިވ ސްިމުހ 
އަކުރ ކ ވ .ިމ ިލަފޒުުގ ިވާޖ ބުިހަނދާންިނައްތައ ލައ ިއ ިއަކުރުގ ިވާޖ ބަށްިހުރަސްިއ ޅުމަކީިވަރަށްިބޮޑަތ ިމައްސަލަތައްިި
ކުރ މަތ ވާނޭިކަމ ކ ވ .ިއ ހ ންވީމާިހުސްނޫނުިއަދާކޮށްދޭިވާޖ ބަކވީ ސްިމުހ އްމުިވާޖ ބ ކ ވ .ިނޯށަށްިއަރވުައ ިކ ޔަންޖ ހޭިި
އަޑުތައްިފާހަގަކުރ ވ އ ވ .ިނޯށަށްިއަރވުައ ިކ ޔަންޖ ހޭިއ އްވ ސްިތަނ އްގައ ިހުސްނޫނުިނުޖަހައ ިދޫކޮށްލ ވ އްޖ ިނަމަ،ި
ބއަ އްިފަހަރުިކ ޔާގޮތްިތަފާތވު ދ އ ވ .ިމ ކަމުގ ިސަބަބުންިބއަ އްިފަހަރުިއާލަފޒުަކަށްިބަދަލވު ،ިބުނާިމީހާިގަސްތުކުރާި

ިމުޅ ންިއ ހ ންިމާނއަ އްިދޭހވަުމަކީިއ ކަށީގ ންވާކަމ ކ ވ ި.މާނަިފ ޔވަައ ިކ ޔާިމީހއާަށްި

ކޮންމ އަކަސްިހުނުމުގ ިމާނައ ގައ ި“ހީގަތުން”ިބޭނުމ އްިނުކުރ ވޭނ އ ވ .ިއ ިމާނައ ގައ ިބޭނުންކުރ ވޭނީިހީނގަތުމ އ ވ .ިި
މުސް މުޅ ންި ދޭހަވާި މާނއަ އްި ދ ި މުޅ ންި ތަފާތުކޮށްކ ޔޭި ހީނގަތުމަކީި ހީގަތުމާއ ި ލަފޒުުކަންިިއ ހ ނވްީމާ،ި ދ ި ތަޤ އްލުި

ިއަޅުގަނޑުމ ންނަށްިއ ބއަ ނގ އ ވި 

 


